Wyrazenia algebraiczne
Zadanie 1. Zapisz w postaci wyrazenia algebraicznego

1) iloczyn liczby 3 i liczby q,

2) iloczyn liczby 5 i potowy liczby b,

3) 250% liczby b,

4) iloczyn potowy liczby a i trzeciej czgsci liczby b,
5) iloraz trzykrotnosci liczby @ i podwojonej liczby b,
6) kwadrat roznicy liczby a i b,

7) iloraz liczby b i liczby 3,

8) sume liczby a i kwadratu liczby b,

9) sume trzeciej czesci liczby z i czwartej czesci liczby Kk,
10) kwadrat roznicy liczby K i potowy liczby z,
11)iloraz szescianéw liczcb m i n,

12) 190% liczby b,

13)iloczyn liczby 5 i potowy kwadratu liczby d,

14) trzecia czes$¢ roznicy liczb 6 i p.

Zadanie 2. Oblicz wartos¢ liczbowa wyrazenia

1) 2x+1 dlax=6
2) —=3x+5 dlax =-5

3) 55— 4x dlax =

N |-

1 1
4y 3(-2x—3) dlax = -23
5) 2x+75y—2dlax=31y=4
6) =2 dlax=-7iy=11
7) 4(x—2y) dlax=15iy=1
X 3 _ 4. _E
8) E+; dlax—251y—5
9) x2+x+2 dlax=14
10) 2x + 1)(=3y?+2) dax=-1iy=1
x2 y o i
11) 374';; dlax =-2 1y =3
12) x3y?2 +x?y3 dlax=-2iy=1
13) (x?2+1) — (x? —x) + 10 dlax = 2,2
14) (a+4b)—(5+2a)—(3b—-5) dlaa=-0,1ib=0,2

15) (—a?+2ab—1) + (a> —4ab+5) dlaa==ib =2
Zadanie 3. Zapisz wyrazenie w najprostsze] postaci

1) (a+b)—(2a—->b)— (a—2b)

2) Gx—y+D-Cx+y)+H—x)

3) -(kx +ny) — (3kx + 2ny) + (5kx — 3ny)
4) 2ab+a+3)—(Bab—a+3)

5) (4x% —3x) — (x + 0,1x2) — (x? — 0,1x)
6) 3x—6 _x

3
7

3a—9b 2a—4b
3 2




2x+6 6Xx—9

8) 2 - 3

9) 4-=49-22

10)4p (30 —3) =30 (5 +3)

1) -5 (i) 43 (x-2)
1

12) (Gm=3):2+(3m+2):4

2 3., 1 1,9,
13) (ga + Zb) 6 — (ga + Zb) 4
1 1 1 3\ .
15)[5(2x — 4y) + 6(—10x — 15y)]:10
16)[(302% — 422):6 + (272 + 5422):9] - 3
8x—40 15x2—147) 11

2 _
17)(16x + 2 -

Zadanie 4. Opus¢ nawiasy 1 zredukuj wyrazy podobne

1) a+ (a—b)

2) 2x —(x+4)

3) 7—(—x+6)

4) -(x+4)+(x-5)

5 1=(t+p)—(t—-2)

6) ~-(—y+2)+(-2y—4)

7) —2x+ (—6xy +4x —y)

8) k— (—2k +8m — 3km)

9) —6xy — (2xy — 3x + 4y)

10) 9a + 4c — (8¢ — 2a)

1) —(-3t+w)—(t—2w)

12) —(Bx+1)+ (6x+2)

13) (4pr—p+3)+(-pr—p—8)

14) —(5xy —x+8)+ (6 —-3x+xy)

15) —(x2+x+1D)—(—x?+x-1D+(—x%>—-x-1)
16) (B3x—2)—[(4x+9) — (3x —2)]

17) x—[x+x—-1D]—-[x—(x+1)]

18) —[6—(B3x2+9x—9)]+ (—6x% +4x —1)
19) —(5Gm+6)+[—-Bm+9) + (—8m — 3)]

Zadanie 5. Wykonaj mnozenie, a nastepnie zredukuj wyrazy podobne (jesli to mozliwe)

1) —(5x—2y—-1)
2) (5k?—6m+11)-(—4)
3) —8(=3t2+6t+1)

4 (Gx+y-3)-(-12)

5 (4t o) ()
6) (32a% + 64mn —8) - (—0,125)
7) (15x° — 25x3 — 50) - (—0,2)
8) —0,5(0,2ab — 0,4bc — 0,8ac)
9) 4x(6x?—5x +8)

10) —3a?(a® +5a%-6)



11)
12)

13)

14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)

22)
23)
24)

(=10g* + 15q° + 20¢°%) - (—0,1¢3)
(lk+lm—i)-8km

4 2 16
—2(=3y2 -y +9)-y
—p(—q — 4p + 6pq) - ¢*
(60x — 40y + 100) - 0,01xy
a(10a — 5b + 15c¢) - (—0,02bc)
5(x —2) +6(x*-3)
7(x+2)+8(x—1)—9(x+1)
2(x+3y) —3(4x —y) +4(2x — 3y)
3(x3 4+ 2x%2 — x) — (2x3 — 6x% — 3x)
12(3x + 4y +5) —12(—3x + 4y —5)

1 1 1 1 1

=5 (5 + 5 —55y) — 2 (50 - 1y)
—2(x3 4+ 2x% —x) — x(—2x*>+4) + %x(6x + 8)

2xy(x —y) = 3x(xy +1) + 4y(xy — 1)

Zadanie 6. Rozwigz zadania
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W prostokacie jeden z bokdw ma dtugosc¢ x, a drugi jest od niego o 10 cm krétszy. Zapisz w postaci
wyrazenia algebraicznego obwod tego prostokata.

Na planecie Melmak zyje x kosmitow o 3 nogach, na planecie Equestria zyje y obcych o 5 nogachi 15
wojownikdw siedmionogich. Zapisz wyrazenie opisujace, ile w sumie nég maja kosmici z obu planet.
Na parkingu jest x dwukotowych motocykli i y samochodéw osobowych, z ktérych kazdy ma 4 kotai 1
koto zapasowe w bagazniku. Zapisz wyrazenie opisujace liczbe kot na parkingu.

Dwudziestokat ma trzynascie bokow o dtugosci 8x + 4. Pozostate boki maja dtugos¢ 3x + 5. Zapisz, w
najprostszej postaci, wyrazenie opisujace obwod tego dwudziestokata.

Sprzedawca kupit do swojego sklepu m kg marchwi i1 b kilogramow burakéw: zaptacit po 1,50 zt za
kilogram marchwi i po 0,90 zt za kilogram burakow. Warzywa te sprzedal za taczng kwote 180 zi.
Zapisz wyrazenie przedstawiajace rdznice kwoty uzyskanej za sprzedane warzywa i koszt ich zakupu.
Marek kupil 2 zeszyty po n zt za kazdy, cztery otéwki po k zt za sztuke i temperéwke za 15,2 zi. Podat
kasjerce 100 zt. Zapisz wydang jemu reszt¢ w postaci wyrazenia algebraicznego.

Marysia kupita n kg jabtek po 3.5 zt za 1 kg, trzy gtowki sataty po a zl za 1 sztuke i x kg czeresni po y
zt za 1 kg. Podata kasjerce banknot b — ztotowy i trzy monety m — ztotowe. Zapisz wydana jej reszte
W postaci wyrazenia algebraicznego.

Matgosia kupita n kg sliwek po 5.8 zt za 1 kg, dwa brokuly po a zt za 1 sztuke i x kg pomidoréw po y
zt za 1 kg. Podata kasjerce banknot b — ztotowy i trzy monety m — ztotowe. Zapisz wydana jej reszte
W postaci wyrazenia algebraicznego.



